

## ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Мустафы Мухаммеда Джамии  
«ASSESSING IMPACTS OF INFORMATION POLLUTION  
ON SELECTED GHANAIAN AND NIGERIAN PRESIDENTIAL  
ELECTIONS (2016/2020 & 2015/2019): EVALUATION MODELING»  
 («ОСОБЕННОСТИ ВОЗДЕЙСТВИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО  
ЗАГРЯЗНЕНИЯ НА ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ В НИГЕРИИ  
(2015, 2019 Г.Г.) И ГАНЕ (2016, 2020 Г.Г.): ОЦЕНОЧНОЕ  
МОДЕЛИРОВАНИЕ»),

представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации  
и журналистика (филологические науки) в Диссертационный совет ПДС  
0500.005 при ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

Диссертационное исследование Мустафы Мухаммеда Джамии нацелено на решение важной исследовательской задачи, актуальность которой определяется общими тенденциями развития современного общества, усилением информационных противостояний в политическом медиапространстве. Несмотря на наличие исследований по информационному сопровождению предвыборных кампаний и манипулированию общественным мнением соискатель находит весьма интересный ракурс взгляда на проблему использования ложных информационных сообщений в качестве инструмента воздействия на поведение электората и результаты выборов с учётом национально-культурных особенностей африканского населения.

Предпринятое исследование опирается на изучение и аналитический обзор широкой источниковой англоязычной базы в области журналистики, медиакоммуникации и социополитического дискурса, что сообщает работе мультидисциплинарный характер и формирует исследовательскую парадигму на основе введения в научный оборот большого количества интересных исследовательских работ. В качестве объекта своих научных изысканий автор избирает информационно грязный медиаконтент Нигерии и Ганы по предвыборной тематике. Автор считает, что изучение данного материала позволяет выявить новые факторы демократических нарушений не только в этих конкретных странах, но и экстраполировать их актуальность на весь африканский континент.

Достижимой исследовательской целью своей научной работы автор определяет разработку параметров качественно-количественной оценки дезинформации в африканских странах с целью выявить её влияние на устойчивость демократии. Несомненно справедливо и заявленное развитие целеустановки исследователя, направленное на разработку возможных моделей распространения и последствий дезинформации, которые должны позволить субъектам демократии найти возможность противодействия информационным искажениям в социокультурном медиаконтенте региона.

Оставляет благоприятное впечатление чёткость и системность в логической последовательности задач. Автор начинает изложение своего научного труда с обзора соответствующих теме исследований, затем обращается к оценке видов и типов искажения информации (подчеркну, что данная типологизация социокультурно обусловленных разновидностей дезинформации по уровням и степени ложности и реакций аудитории является личным уникальным новаторским результатом данного научного труда). Следующий этап исследования демонстрирует его социальную направленность, проявившуюся в многочисленных опросах и анкетировании, изучение которых позволяет выстроить иерархию последствий от распространения ложной, недостоверной информации, чтобы затем рассмотреть и оценить эффективность мер борьбы против информационного загрязнения предвыборных кампаний. Качественно-количественное комплексное сравнительное исследование медиаконтента четырёх предвыборных кампаний обеспечивает полноту исследования и его достоверность.

Не вызывает сомнений **научная новизна** работы, в которой автор впервые избирает в качестве эмпирического материала для своего исследования массивы медиаконтента, связанного с политическим дискурсом предвыборных кампаний в Гане и Нигерии. Оригинальным является и предложенная автором схема или парадигма изучения данного материала, которая – в результате обширного контент-анализа – позволила впервые смоделировать последовательность цепочек информационных искажений и спрогнозировать их последствия для экосистемы информационного загрязнения избирательного цикла. Причём полученные результаты справедливы не только для африканского региона, а могут быть расширены и на другие политические системы.

**Теоретическая значимость** исследования довольно убедительно сформулирована во введении диссертационной рукописи. Следует добавить, что работа не только расширяет и уточняет теорию политической коммуникации, но и развивает теорию медиалингвистики, медиатекстологии и медиадискурсологии, ставя эти новые научные направления на рельсы компьютерно обусловленных медиаметрических исследований. В то же время очевидна и мультидисциплинарная значимость вклада диссертанта в развитие теории журналистики и медиакommunikаций, политологии и социологии.

Очевидна и **практическая ценность** диссертационной работы, её существенный прикладной характер. Предложенная модель Мустафы Мухаммеда Джамии должна найти своё применение в практической деятельности политиков, специалистов по связям с общественностью, имиджмейкеров и журналистов. Это поможет найти новые способы противодействия так называемым «грязным» выборам, тормозящим развитие демократии. Многие решения диссертанта заслуживают самого пристального

внимания со стороны государственных структур и представителей законодательной и исполнительной власти. Несомненно, следует включить основные выводы исследования в новые курсы и спецкурсы по информационной безопасности, PR-деятельности, медиастилистике и массовой коммуникации.

Структура диссертационного исследования следует логике поставленных цели и задач, которая, в свою очередь, связана с гипотезой и положениями на защиту. Доказательство гипотезы последовательно распределяется по главам и коррелирует с шестью выдвигаемыми положениями, среди которых важнейшей является идея о том, что цифровые платформы из инструмента сохранения демократических ценностей превратились в средство их подрыва.

Убедительность и валидность результатов поддерживается выверенными инструментами измерения, среди которых присутствует метод надёжности Кронбаха Альфа.

Первая глава диссертационного исследования «ИНФОРМАЦИОННОЕ ЗАГРЯЗНЕНИЕ КАК ИНСТРУМЕНТ ПОДРЯДА ДЕМОКРАТИИ» посвящена изучению информационных искажений как инструментов подрыва демократии. В первом параграфе автор предлагает всесторонний научный взгляд на понятие демократии, а затем, во втором параграфе обращается к разбору понятий информационной повестки дня, фрейминга и пропагандирования в контексте теории медиакommunikации с точки зрения информационного сопровождения предвыборной кампании.

Полученные промежуточные выводы о значении негативного влияния дезинформации на ход выборов и неспособности политических институтов противостоять информационным манипуляциям позволяют соискателю перейти к изложению основных принципов методологии исследования во второй главе «МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ». Диссертант учитывает все важные критерии и параметры, обосновывая каждый из этапов дальнейшего исследования.

Наконец, в третьей главе «АНАЛИЗ И РЕЗУЛЬТАТЫ: ИНТЕРПРЕТАЦИЯ ЧАСТОТЫ И МОДЕЛЕЙ ИНФОРМАЦИОННОГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ В ГАНЕ И НИГЕРИИ» автор обращается к изложению и обобщению аналитических интерпретаций самых частотных моделей информационного загрязнения на президентских выборах в Гане и Нигерии. Автор представляет социальный демографический срез по обеим странам, обобщает количественные результаты по ключевым переменным. В следующем параграфе подробно излагаются результаты глубинного интервью с медиа-практиками и информационными менеджерами основных политических партий каждой из стран. Жанрово-тематический анализ позволяет распределить их на семь тем и тридцать восемь подтем. Автор выявляет характерные особенности, принципы распространения, параметры контроля и управления,

регламентирующие механизмы и последствия информационного загрязнения, а также оценивает степень информационного ущерба для различных групп целевой аудитории и предлагает стратегические решения для минимизации потерь на политическом поле информационного противостояния. Заключительный параграф третьей главы содержит изложение основных параметров модели информационного загрязнения, повлиявшего на президентские выборы в Гане и Нигерии.

В итоге исследование подтверждает исходную гипотезу соискателя о ключевых последствиях информационного загрязнения для африканской демократии.

Диссертация акцентирует возможность выявления в медиатекстах недостоверной информации и предлагает инструменты моделирования подобных текстов в качестве образцов для сравнительного анализа и последующего их устранения из предвыборного медиаконтента.

Автореферат отражает основное содержание диссертации в сжатом и концентрированном виде. Статьи соискателя содержат основные результаты исследования. Особенно убедительны и наглядны глоссарий, 40 таблиц и 3 приложения, в которых подобнейшим образом разложены все количественные выкладки и структурированы качественные результаты.

В то же время настоящий труд как оригинальная диссертационная работа вызвал не только позитивный отклик, но и некоторые **вопросы и замечания**:

1. Хотелось бы получить более подробное обоснование выбора именно этих стран – Ганы и Нигерии – для подобного исследования. Почему исследователь убежден в релевантности информационного загрязнения медиаконтента, формировавшегося в ходе предвыборных кампаний в этих двух странах на протяжении 6 лет?

2. Пожалуй, было бы важно провести дополнительный анализ наиболее «загрязнённых» медиатекстов, показательных с точки зрения не только социокультурной, но и национально-культурной специфики, так как национальный менталитет представителей африканского континента имеет свои важные особенности, которые определяют отношение аудитории к информационным искажениям.

3. При всей внушительности проведённых количественно-качественных измерений осталось невыясненным такое важное обстоятельство, как роль новых социальных медиа в производстве информационного загрязнения медиаконтента. Отсутствие анализа этого важного сегмента сетевой аудитории, которая порождает огромное количество недостоверной информации и распространяет её через репосты, требует дополнительных разъяснений.

Тем не менее высказанные вопросы и замечания не влияют на высокую положительную оценку работы.

**Заключение о соответствии диссертации установленным критериям.** Диссертация представляет собой оригинальное, целостное, завершённое научное исследование, имеющее теоретическую значимость, практическую ценность, отличается актуальностью, научной новизной и достоверностью полученных результатов, вносит существенный вклад в развитие науки о журналистике, массовой коммуникации и филологии.

Диссертация «ASSESSING IMPACTS OF INFORMATION POLLUTION ON SELECTED GHANAIAN AND NIGERIAN PRESIDENTIAL ELECTIONS (2016/2020 & 2015/2019): EVALUATION MODELING» («ОСОБЕННОСТИ ВОЗДЕЙСТВИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ НА ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ В НИГЕРИИ (2015, 2019 Г.Г.) И ГАНЕ (2016, 2020 Г.Г.): ОЦЕНОЧНОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ») соответствует паспорту заявленной специальности и отрасли знаний – филологии, а также требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в т.ч. разделу II Положения о присуждении учёных степеней федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», утверждённого Учёным советом РУДН, протокол №12 от 23.09.2019 года, а её автор, Мустафа Мухаммед Джамиу заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:

Желтухина Марина Ростиславовна,  
доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),  
профессор, профессор РАО, академик РАЕН,  
профессор кафедры английской филологии,  
зав. научно-исследовательской лабораторией  
«Дискурсивная лингвистика»  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Волгоградский государственный  
социально-педагогический университет»  
(ФГБОУ ВО «ВГСПУ»)

Юридический адрес: 400005, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, д. 27  
Почтовый адрес: 400005, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, д. 27  
Официальный сайт университета: <http://vspu.ru>  
Телефон: +7 8442 24 13 60, +7 (905) 3389529  
Электронная почта: [vspu@vspu.ru](mailto:vspu@vspu.ru), [zzmr@mail.ru](mailto:zzmr@mail.ru)  
20 сентября 2022 г.

